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ОСОБЛИВОСТІ  АДМІНІСТРАТИВНО-
ТЕРИТОРІАЛЬНОГО  УКРАЇНСЬКОГО УСТРОЮ

• Кожна держава є передусім політико-територіальною 
організацією публічної влади, тому територія держави 
– невід’ємна ознака всякої державності і водночас 
просторова межа здійснення державної влади. 
Територія держави – це той простір, тобто суша 
(земна поверхня), води, надра, повітряний простір, на 
який розповсюджується державний суверенітет і 
територіальне верховенство країни

•



• Територія держави має відповідну адміністративну будову, тобто 
структуру, за характером якої всі держави поділяються на 
унітарні, федеративні чи конфедеративні.

• Відповідно до статті 2 Конституції, Україна є унітарною 
державою. Це означає, що територія України у межах існуючих 
кордонів є цілісною і недоторканною, що складові частини цієї 
території перебувають в нерозривному взаємному зв’язку, 
відзначаються внутрішньою єдністю і не мають ознак 
державності, як це властиво складовим частинам, скажімо, 
федеративної держави.

• В Конституції України вживаються два терміни – територіальний 
устрій (так само називається відповідний (ІХ) розділ Основного 
Закону України) та адміністративно-територіальний устрій



ТЕРИТОРІАЛЬНИЙ УСТРІЙ УКРАЇНИ
• Територіальний устрій України, відповідно до статті 132 Конституції, ґрунтується на 

засадах цілісності та єдності державної території, поєднання централізації і 
децентралізації у здійсненні державної влади, збалансованості соціально-економічного 
розвитку регіонів, із врахуванням їхніх історичних, економічних, екологічних, географічних і 
демографічних особливостей, етнічних та культурних традицій.

• До форм територіального устрою можна віднести, зокрема, адміністративно-територіальний 
устрій, виділення спеціальних та вільних економічних зон, територій пріоритетного розвитку, 
зон надзвичайних екологічних ситуацій, поділ земель на категорії з чітким визначенням 
правового режиму кожної з таких категорій, економічне та інші види районування та 
планування території держави.

• Адміністративно-територіальний устрій, як відомо, може бути визначено як поділ держави на 
систему адміністративних одиниць. Він є однією з форм, очевидно найважливішою, 
територіального устрою держави. Адже саме у відповідності з ним утворюються органи 
державної влади та органи місцевого самоврядування, вирішуються численні управлінські 
та інші питання. Однак повністю це поняття не охоплює зміст територіального устрою.



ТЕРИТОРІАЛЬНИЙ УСТРІЙ
• Поняття "територіальний устрій" є значно ширшим від поняття "адміністративно-

територіальний устрій", і тому усі питання територіального устрою не можуть бути зведені 
лише до адміністративно-територіального устрою, не виокремлюючи при цьому питання 
організації місцевого самоврядування, реалізації прав власності, виконання вимог 
земельного законодавства та деякі інші питання, які хоча і пов’язані з адміністративно-
територіальним устроєм, однак мають цілком самостійну і досить довершену сферу та 
засоби регулювання.

• В юридичній енциклопедії адміністративно-територіальний устрій визначено як поділ 
території держави на систему адміністративних одиниць (край, область, провінція, 
департамент, округ, губернія, земля (земство), воєводство, кантон, волость, повіт, район, 
громада, місто, село та iн.) відповідно до якого утворюється вертикальна структура органів 
державної влади і управління, а також здійснюються спрямовані процеси централізації та 
децентралізації.

• Необхідність такого поділу постає з потреби представництва вищої державної влади на 
окремих територіях, певна географічна віддаленість яких від політичного центру держави 
унеможливлює як безпосередню реалізацію функцій та завдань вищої державної влади, так 
і забезпечення широкого зворотного зв’язку у відносинах між державною владою і 
громадянами цих територій.



• Отже, "територіальний устрій України" – категорія більш широка, а 
"адміністративно-територіальний устрій" – його невід’ємна складова частина. 
Адміністративно-територіальний устрій притаманний практиці переважної 
більшості держав. Виняток складають лише ті, територія яких за геофізичними 
параметрами є незначною. В Європі це деякі так звані держави-карлики 
(Ватикан, Монако, Сан-Марино).

• Призначенням відповідного поділу території держави є насамперед здійснення 
виконавчої влади і функціонування місцевого самоврядування. Звичайно 
адміністративно-територіальному устрою тією чи іншою мірою відповідає й 
побудова судової влади. Тим самим він слугує створенню територіальної 
основи для побудови систем органів державної влади, а також органів 
місцевого самоврядування. Органи, локалізовані адміністративно-
територіальним устроєм, в юридичній літературі узагальнено визначають як 
місцеві.

• Адміністративно-територіальний устрій забезпечує потреби голосування на 
виборах і референдумах. Його характеристики, як правило, враховуються при 
встановленні відповідних округів та в деяких інших випадках. Засобом 
адміністративно-територіального устрою відбувається наближення влади до 
населення, створюються можливості для реальної участі громадян в її 
здійсненні, для реалізації принципу народного суверенітету. 





АДМІНІСТРАТИВНО-ТЕРИТОРІАЛЬНИЙ 
УСТРІЙ
• Адміністративно-територіальний устрій – 

зумовлена соціальними, економічними, соціально-
етнічними, історичними, географічними, культурними, 
політичними та іншими чинниками внутрішня 
територіальна організація держави з поділом її на 
складові частини – адміністративно-територіальні 
одиниці. Такий поділ є неодмінною умовою 
функціонування відповідних державних, громадських 
структур та органів місцевого самоврядування.



• Елементами адміністративно-територіального 
устрою є його одиниці. Адміністративно-
територіальна одиниця – це відокремлена в межах 
держави або суб’єкта федерації частина території з 
метою здійснення владних функцій [3]. Таке 
визначення адміністративно-територіальної одиниці 
зумовлене тим, що у федеративних державах 
питання адміністративно-територіального устрою 
зазвичай віднесені до відання суб’єктів федерацій.



НАСЕЛЕНИЙ ПУНКТ
• Населений пункт – це частина комплексно заселеної 

території України, яка склалася внаслідок господарської та 
іншої суспільної діяльності, має сталий склад населення, 
власну назву та зареєстрована в порядку, передбаченому 
законом. Не відносяться до самостійних населених пунктів 
хутори та двори, невеликі поселення, що мають тимчасове 
значення і несталий склад поселення, а також поселення 
службового призначення в системі певної господарської галузі 
діяльності (будинки лісників, шляхових майстрів, будівлі 
залізничних служб, польові стани тощо). Ці об’єкти 
включаються до тих адміністративно-територіальних одиниць, 
на території яких вони розташовані.



• адміністративно-територіальною одиницею є не кожний 
населений пункт і не власне населений пункт, оскільки це поняття, скоріше, географічне, а 
один чи кілька населених пунктів з навколишніми землями, що перебувають під 
юрисдикцією єдиної для них територіальної громади та відповідних органів місцевого 
самоврядування. Ось чому в інших країнах первинна ланка адміністративно-
територіального поділу носить назву не село, селище, місто, а комуна, муніципалітет, 
община. Ця назва є похідною від назви первинного суб’єкта місцевого самоврядування — 
комуни, муніципалітету, общини, громади тощо. І тому у перспективі фактичне існування 
"сільрад" в нашій державі має бути узгоджено з Конституцією України.

• Окрім сіл до первинного рівня адміністративно-територіального устрою належать селища, 
міста, райони у містах та селища міського типу. У ході формування адміністративно-
територіального устрою України було створено нормативну базу, якою визначено статус та 
класифікацію даних населених пунктів. Востаннє ці питання регулювалися в Положенні 
про порядок вирішення питань адміністративно-територіального устрою Української РСР", 
затвердженому Указом Президії Верховної Ради УРСР від 12 березня 1981 року, яке є нині 
чинним у частині, що не суперечить Конституції України 



ОБЛАСТЬ
• Область – верхній рівень адміністративно-територіального устрою України. Це великий 

регіон, який характеризується певною цілісністю та самодостатністю економічного й 
соціального розвитку, а також місцевими особливостями і традиціями. Узагальнюючи 
досвід будівництва областей, спробуємо дати визначення цієї ланки адміністративно-
територіального устрою. Область – частина території України, що являє собою цілісну в 
господарському, природно-історичному, етнічному відношеннях територію, яка 
організована для здійснення ефективного управління і соціально-економічного розвитку, 
поєднання і репрезентування на державному рівні інтересів адміністративно-
територіальних одиниць, що входять до її складу.



      ДЯКУЄМО  ЗА ПЕРЕГЛЯД


